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Résumé

Les objectifs et les caractéristiques de plusieurs net-forums importants pour le dialogue Sud-Nord sont exposés et comparés brièvement. 

1 Présentation de net-forums Sud Nord

Depuis quelques années, plusieurs net-forums traitent des relations entre pays du Nord et du Sud en ce qui concerne le développement des nouvelles technologies de l’information et de la communication, la société de l’information, la mondialisation, les droits de l’homme, le développement durable, souvent à l’instigation d’ONG de solidarité internationale ou d’institutions internationales. 

Ces débats concernent un public bien spécifique d’internautes « citoyens », bien distinct du public traditionnel des newsgroups : sur les 333 forums usenet.fr, seules quelques contributions au groupe fr.soc.alternatives se rattachent à ces thèmes. 

Nous décrivons ci-dessous un certain nombre de ces espaces de discussion. Les textes entre guillemets sont extraits des documents de présentation disponibles sur les sites.

· L’un des premiers net-forum francophone d’une certaine ampleur consacré aux relations Nord Sud, a été organisé d’avril 1996 à fin 1997 par le Monde Diplomatique 
 dans le cadre de la liste de discussion "NSNet : Internet et les rapports Nord-Sud". Ce net-forum, épaulé par les journaux Le Monde et Le Monde Diplomatique a connu un succès certain avec plus de 900 inscrits.
· D’avril 1999 à novembre 2000, s’est tenu le forum UE-ACP, « acteurs et processus de coopération entre l’Union Européenne et les pays ACP » (Afrique, Caraïbes, Pacifique), à l’instigation de la Commission Européenne. Ce forum thématique bi-lingue (anglais-français) a bénéficié de moyens importants, permettant le développement du dispositif D3, réutilisé par la suite par les forums AFTIDEV et Droit et Toile. Noter que Michel Rocard figurait parmi les inscrits et envoya une contribution (il fut, paraît-il dissuadé par ses collaborateurs de s’engager plus avant dans la discussion).

· L’année suivante, s’est tenu le forum AFTIDEV sur le « transfert des Technologies de l'Information et de la Communication en Afrique » qui a fait l’objet d’une analyse détaillée dans la thèse de l’une de ses animatrices, Ellen Kolé
 .

· Le forum « droit et toile » suscité par l’UNITAR débat des questions juridiques internationales concernant l’internet et se fixe pour objectif de contribuer à « construire le cadre juridique de la société de l'information dans les pays émergents et en développement ».

· Le projet Africa'nti créé en 1997 se propose d'être un « observatoire de l'insertion et de l'impact des technologies de l'information et de la communication en Afrique ». Il cherche à « offrir une vision cohérente de l'évolution de ces technologies et de leurs usages afin de pouvoir en déterminer les implications, notamment sur le plan spatial et plus particulièrement dans le domaine des échanges ». Africanti est, comme l’écrit Annie Chéneau-Loquay, directrice de recherche au CNRS et responsable du projet, « à la fois un programme de recherche en partenariat entre organismes de recherche européens et africains et un réseau de ressources et de compétences … Le forum d’Africa’nti constitue un lieu de débat permanent entre les membres du réseau. »

· Le forum Africa_net, mis en place en août 2000 est géré par des bénévoles de divers pays africains cherche à devenir une « Plate-forme permanente d'échanges sur les NTIC en Afrique ». « Les objectifs principaux de la liste sont de favoriser la collaboration entre institutions travaillant sur les TIC en Afrique et l'information de tous les abonnés sur les enjeux des TIC en Afrique. ». Depuis 2002, un forum thématique est organisé chaque année sur des thèmes spécifiques 
· Le forum permanent CDSPTT est une émanation de l’association Coopération-Solidarité-Développement des PTT françaises qui a pour but de « Promouvoir l’échange et l’entraide entre les peuples, notamment en apportant un soutien aux actions de développement dans le domaine de la Poste et des Télécommunications. » Cette ONG s’adresse donc en priorité à un public de professionnels des TIC.

· Le site « la voix des jeunes » organise pour la troisième année, à l’initiative de l’association Suisse « Terre des Hommes » et l’association béninoise « Yam Pukri » des échanges entre enfants de collèges et lycées du Nord et du Sud sur des thèmes tels que « le droit des enfants » en 2001, ou « migration, intégration et tolérance » en 2002.

· Enfin le forum sur « les TIC pour l'égalité de genre en Afrique », davantage ciblé sur un public de pays du Sud, résulte d’initiatives d’ONG de Solidarité Internationale. Il peut fournir à des lecteurs du Nord des éléments importants de compréhension des problématiques du Sud. 

Ainsi dispose-t-on d’une « famille » ou d’un « bouquet » de forums francophones échelonnés sur les huit dernières années, significatif de l’évolution de la perception des rapports Sud-Nord par un public d’acteurs de la société de l’information. 

2 Comparaison de net-forums Sud Nord

Certains sont des forums « permanents », sur lesquels sont organisés des débats ciblés et limités dans le temps (Africa’nti, Africa-net, Droit et Toile, la voix des jeunes…). D’autres sont des forums temporaires, créés pour le temps d’un débat (UE-ACP, Aftivev…). Dans le cadre de cet article, nous nous bornerons à comparer brièvement quelques caractéristiques des débats tenus sur ces forums à partir du tableau de la figure 3 et à en faire ressortir quelques caractéristiques communes. 

Une analyse plus complète de cet ensemble, en particulier en ce qui concerne l’évolution des publics et des contenus permettrait de mieux appréhender l’importance de ces forums à la fois comme lieu de formation d’opinions et comme indicateur de l’évolution de ces opinions. 

Un certain nombre de contributeurs participent successivement voire simultanément à plusieurs débats et les sujets abordés se recoupent parfois comme le montre le tableau de la figure 3. Les dispositifs utilisés vont de la simple liste de discussion D1 à des dispositifs D2 ou D3 plus riches. Les archives souvent accessibles sur l’internet, constituent un « corpus » de contenus disponible pour le chercheur Noter aussi la qualité et le sérieux de ces débats pour la plupart desquels des synthèses sont disponibles et celle de leur animation. Dans la plupart d’entre eux les contributeurs ne recherchent pas l’anonymat.

Ces débats sont souvent organisés à l’occasion d’une manifestation ou rencontre physique : les débats d’Africanti précèdent ses participations aux Universités d’été de la Communication d’Hourtin, ceux d’Africa-net correspondent aux fêtes de l’internet, le forum UE-ACP est préalable à la conférence de Lomé. Comme nous l’avons déjà noté le débat en forum s’efface devant la réunion physique, lorsqu’elle survient, même si elle ne réunit pas l’ensemble des participants au forum. Les positions de ceux qui ne sont pas présents sont en général négligées , comme c’est apparu clairement lors deux débats d’Africa’nti précédent les universités d’été de Hourtin de 2002 et 2003.

On constate aussi des phases de débat animées et des phases plus calmes et généralement après un « pic d’audience », un ralentissement du rythme des contributions dans les dernières phases du débat.

Figure 3 tableau de caractéristiques de net-forums Sud - Nord

* Indique la disponibilité d’une synthèse du débat 

Titre du net-forum
Lien
Ouverture et de fermeture du débat
Organisateur
Evènement de référence
Dispositif
Objectif du forum – Thèmes des débats
Nb de contributeurs
Nb de contributions

UE-ACP
www.ue-acp.org
1. 5/99 à 10/99 *

2. 11/99 à 4/00 *

3. 9/00 à 11/00 *


Commission Européenne

ECDPM
Séminaire " Acteurs et processus de coopération entre l'UE et les ACP 

Préparation de la convention de Lomé
D3
Acteurs et processus de coopération entre l'UE et les ACP 

1. Débat et propositions sur la coopération UE ACP, à partir du diagnostic et des résultats du séminaire 

2. thèmes proposés par les participants : rôle des médias et d'Internet dans la coopération, éducation au développement au Sud et au Nord, les universités oubliées de la coopération

3. Réforme de l'aide extérieure de l'UE : (Définitions des politiques et priorités de coopération, Cohérence entre bailleurs de fonds, Décentraliser la gestion de la coopération)
115 inscrits


Aftidev
www.aftidev.net
9/00 à 12/00 *
MEDIActeurs Fondation Charles Léopold Mayer pour le Progrès de l'Homme

D3
Maîtrise sociale et transfert des technologies de l'information et de la communication en Afrique

Les groupes cibles du développement

Participation et prise de décision dans la coopération Nord-Sud

Les contenus et les flux d'information 

La pérennité des projets TIC

Les organisations bénéficiaires et le contexte local 

Evaluer le développement dans les transferts de TIC
35
77

Forum Africa’nti

(forum permanent créé début 1998)
www.africanti.org
1. 7/02 à 8/02 *

2. 7/03 à 8/03
Projet de recherche Africa’nti


1. Colloque de

 Bamako (05/02)

Université d’été Hourtin 09/02

2. Université 

d’été Hourtin 09/03 (colloque sur la fracture numérique Nord–Sud)
D1
1. Innovation et créativité en Afrique en matière NTIC

Innovation et créativité en matière d’accès aux NTIC en Afrique

Innovation et créativité en matière d’usages des NTIC en Afrique

Futurs des rapports entre les NTIC et l’Afrique

2. Enjeux de la fracture numérique Nord–Sud

Les enjeux globaux de la fracture numérique Nord–Sud

Les enjeux locaux et nationaux de la fracture numérique

les partenariats possibles pour lutter contre la "fracture numérique"
1. 26

2. 26


132

84

Droit  et Toile

(forum permanent créé)
www.droit-et-toile.net
1. 3/02 à 7/02

2. 9/02 à 11/02

3. 12/02 à 1/03
UNITAR

D3
Construire le cadre juridique de la société de l'information dans les pays émergents et en développement 

1. Quelle responsabilité pour les hébergeurs de site Web?

2. Dans quelle mesure les NTIC peuvent-elles contribuer au processus de démocratisation ? 

3. Les normes traditionnelles qui régissent la protection des droits d'auteurs dans le territoire matériel de chaque État sont-elles applicables sur Internet?
118 inscrits


Africanet

(forum permanent créé en 8/00, 2745 messages fin 10/03)
fr.groups.yahoo.com/group/africa_net/
1. 2/02 à 4/02 *

2. 2/03 à 4/03 *

Fête de l’internet 2002 

Fête de l’internet 2003

Sommet Mondial de la Société de l’Information (SMSI)
D2
1. Les NTIC en Afrique 

Logiciels libres : expériences, ressources et enjeux

Enjeux culturels de l'internet en Afrique

Internet et journalisme en Afrique : enjeux et usages 
Infrastructures et réseaux NTIC en Afrique 

2. Les NTIC en Afrique 

Télécentres en Afrique : durabilité, relations

privés-communautaires

Proposition d'élaboration collective d’un texte pour le SMSI

TIC et monde rural en Afrique : oralité, technologies appropriées, place de l’internet 

TIC et économie en Afrique : commerce électronique, productivité des TIC
40

70
270

300

Le voix des jeunes
tecfaseed.unige.ch/tdh/index.php
1. 11/01 à 12/01

2. 11/02 à 12/02
Yam Pukri, Terre des Hommes (Suisse)

D2
1. Droits de l’enfant

2. Migration, intégration, tolérance : parlons-en


1. 576
2000

Les TIC pour l'égalité de genre en Afrique
www.famafrique.org/parenteconjointe/accueil.html
1/02 à  3/02
ENDA (Dakar) CRDI (Ottawa) Oxfam America (Dakar)

UNIFEM(Dakar)
Journée Internationale de la Femme en Afrique francophone, le 8 mars 2002
D1
Promotion de l'égalité de genre, de la paix et du développement en Afrique francophone, et au-delà 

1. Application nationale des instruments internationaux de promotion de l’égalité de genre 

1. Célébration du 8 mars 2002 en Afrique francophone 

2. Egalité de genre et e-gouvernance en Afrique francophone
1. 22

2. 8
41

13



Forum CSDPTT (forum permanent depuis le 4/02, 171 message fin 10/03)
www.csdptt.org/

CSDPTT


Soutien aux actions de développement dans le domaine de la Poste et des Télécommunications

171

3 Impact des net-forums Sud-Nord

En conclusion de cette brève étude , soulignons que : 

· Les net-forums sud-nord ont constitué dans les dix dernières années un important terrain de débat « citoyen », d’élaboration de propositions et de promotion de personnes, particulièrement de celles originaires du Sud, pour lesquels ils constituaient un moyen privilégié d’expression ; plusieurs contributeurs aux premiers forums sont devenus initiateurs et animateurs des plus récents.

· Les net-forums sud-nord permettent une réaction rapide de membres actifs de la société civile et un échange d’expérience au niveau de la mise en œuvre d’initiatives locales.

· Les net-forums apparaissent ici comme des espaces privilégiés de confrontation des points de vue globaux sur certains aspects du développement de la Société de l’Information, sur les conditions de rapprochement des cultures et d’exercice d’une citoyenneté mondiale. Ils permettent un dialogue plus soutenu et dense entre acteurs de terrain du Sud et du Nord et contribuent utilement à la préparation de la participation de la société civile à des assises où elle est appelée à s’exprimer, en particulier au cours du prochain Sommet Mondial de la Société de l’Information. 
�Observatoire des Usages de l'Internet (O.U.I.), association ayant pour but de favoriser l’analyse et l’échange d’expériences d'usages sociaux de l'internet et de contribuer à la promotion d’une société de l’information plus équitable ; http://oui.net


� Jérôme Erbin ; L'Afrique et les NTIC : les apports des participants du forum "internet nord-sud" du monde diplomatique ; Le Monde Diplomatique ; � LIENHYPERTEXTE http://www.anais.org/articles/article38.html ��http://www.anais.org/articles/article38.html�.


Michel Elie ; observation d’un forum de discussion sur internet et perspectives : application au forum « internet et les rapports Nord-Sud » du Monde Diplomatique ; étude non publiée


� Un résumé de l’analyse du débat est donné dans : ; Ellen S. Kole ; « Analyse du forum AFTIDEV » ; http://www.aftidev.net/fr/ressourcesdocuments.html ; février 2001 
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